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Herstellung von Bromethan aus Ethanol

Monobromethan

kaltes
Wasser

Ethanol
KBr
konz.
H2SO4

Achtung:
In einigen Bundes- 
ländern darf dieser 
Versuch eventuell 
nicht mehr in der 
Schule durchgeführt 
werden.
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C2H5-OH + Br     C2H5-Br + OH 
 

⊖ ⊖
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Reaktionsmechanismus dieser Substitution

H2SO4      HSO4  +  H
• ---?

⊕⊖
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Reaktionsmechanismus dieser Substitution

H2SO4      HSO4  +  H
• Die Schwefelsäure spaltet ein 

Proton ab.
⊕⊖
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Reaktionsmechanismus dieser Substitution

H2SO4      HSO4  +  H
• Die Schwefelsäure spaltet ein 

Proton ab.

• ---?

CH3CH2-O-H     CH3CH2-O-H
HH

⊕

⊕
⊕

⊖
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Reaktionsmechanismus dieser Substitution

H2SO4      HSO4  +  H
• Die Schwefelsäure spaltet ein 

Proton ab.

• Das Proton setzt sich an die 
OH-Gruppe des Ethanols.

• Die OH-Gruppe wird ---?

CH3CH2-O-H     CH3CH2-O-H
HH

⊕

⊕
⊕

⊖



Chemie Sekundarstufe II / Organische Chemie / Nucleophile Substitution 4 / Der SN1-Mechanismus                                                9 / 42

© Ulrich Helmich 2020

Reaktionsmechanismus dieser Substitution

H2SO4      HSO4  +  H
• Die Schwefelsäure spaltet ein 

Proton ab.

• Das Proton setzt sich an die 
OH-Gruppe des Ethanols.

• Die OH-Gruppe wird protoniert.

CH3CH2-O-H     CH3CH2-O-H
HH

⊕

⊕
⊕

⊖

Protonierung
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Reaktionsmechanismus dieser Substitution

• ---?

CH3CH2-O-H       CH3CH2  +  H2O
H

⊕ ⊕


